

С Е К Р Е Т Н О

э к з . № 2

225

I Отдел Комитета Госбезопасности Литовской ССР

Информационное сообщение

5 Отдел КГБ Литовской ССР

Об использовании зарубежными литовскими националистическими организациями нелегально выходящей в Литовской ССР "Хроники католической церкви Литвы"

Литовские националистические организации, проводя антисоветскую деятельность, активно используют клеветнические материалы из нелегально издаваемой в республике "Хроники католической церкви Литвы" (далее - "Хроника"), которая по разным каналам попадает на Запад. В реакционной эмигрантской печати нередко появляются отдельные выдержки или подборки материалов из "Хроник", отдельные их номера издаются в виде брошюр, причем тексты "Хроник", появляющейся отдельными изданиями в США, подвергаются редакции со стороны издающих ее эмигрантских организаций.

Начиная с 1974 года подборки номеров "Хроники" стали издаваться в США в качестве книг. Всего до 1978 года было издано 3 тома "Хроник" общим тиражом в 15 тысяч экземпляров, из которых 13000 уже распространено среди литовской эмиграции. (Следует отметить, что если пять тысяч экземпляров первого тома были распространены полностью, то в последующем второго тома 500 и третьего тома уже 1500 экземпляров не были раскуплены). До конца 1978 года планируется выпустить 4-ый том "Хроники". Печатанием "Хроники" занимается типография Николаса Моркунаса в г. Чикаго, обслуживающая большинство либеральных и католических эмигрантских издательств США.

Наряду с этим предпринимаются попытки перевести "Хронику" на другие языки. Большинство номеров "Хроники" уже переведены и изданы отдельными брошюрами на английском языке. Они направлены в библиотеки, редакции газет, а также католическим епископам в США. Еще с 1975 года планировалось издать отдельной книгой первые 10 номеров "Хроники" на английском языке, однако издание из года в год отклады-



валось. По имеющимся данным эту книгу издать согласилась типография Лойольского университета в США.

Некоторые номера "Хроники" были переведены также на французский, итальянский и испанский языки, кроме того на испанском языке планируется издать "Хроники" отдельной книгой.

По имеющимся сведениям, изданием и распространением "Хроники" в США занимаются следующие религиозные эмигрантские организации:

- "Объединение католических ксендзов-литовцев США" ("Ame-
rikoj katalikų kseندzų vienybė"), существующее с 1909 года. Объединяет примерно 140 ксендзов-литовцев из свыше 400, проживающих в США;

- "Религиозная помощь католиков-литовцев" ("Religiškij katalikų
religijos žalpa"). Эта организация создана в 1960 году ксендзами для оказания помощи "преследуемой" католической церкви в Литве. Она тесно связана с "Объединением ксендзов-литовцев", расположена по адресу 351 Highland Blvd., Brooklyn, N.Y. II207, USA. Руководителем является ксендз Казимерас Пугевичюс;

- "Служба американских литовцев-католиков" ("Amerikos
katalikų katalikų tarybos"), созданная в апреле 1974 года по инициативе "Объединения ксендзов-литовцев", "Федерации римских католиков литовцев США" и епископа Бризгиса. Руководит службой ксендз Казимерас Пугевичюс, размещается она по тому же адресу, как и выше названная "религиозная помощь". При финансовой поддержке "Объединения ксендзов-литовцев" служба занимается переводом и изданием "Хроники" на английском языке;

- "Союз в поддержку религиозной помощи католиков-литовцев" ("LK religijos žalpos teismejų žadėjimo"), созданный в 1972 году в г. Чикаго. В середине 1978 года союз был ликвидирован и на его месте образован "Союз по изданию "Хроники католической церкви Литвы" ("LKB kronikos leidli žyriaus"). Располагается союз в г. Чикаго по адресу 6825 So. Talman Ave., Chicago, Ill., 60629, USA.

"Хронику" на французском языке во Франции издал ксендз Ионас Петрошюс, на итальянском языке в Италии прелат Винцас Минцэвичюс. Средства для их издания представил "Союз по изданию "Хроники".

Начальник I Отдела
Комитета
полковник
"5" декабря 1973 г.

и/и В.Л.Каринаускас

Верно: Онерчонюк Михаил Григорьевич
ИТБ Министерства ССР
г. генштаба генерал А. Вильямс
Берлинская